

מבחן בכלכלה

מועד 09/2025

שם פרטי:

שם משפחה:

מס' ת"ז/דרכון:

מס' נבחן: מופיע על דף התשובות מתחת למס' ת"ז.

לפניכם המבחן בכלכלה המועבר במסגרת חוק הסדרת העיסוק בייעוץ השקעות, שיווק השקעות ובניהול תיקי השקעות, התשנ"ה - 1995.

לפני שתתחילו לפתור את הבחינה עליכם לסמן את מספר הגירסה על דף התשובות!!

רשות ניירות ערך מקפידה על טוהר הבחינות, נבחן שייחשד כי פגע במשמעת, פרסום ציוניו בבחינות יעוכב עד לקבלת החלטה בעניינו.

בסמכותה של הרשות לפסול בחינות של מפרי משמעת ואף למנוע מהם לגשת לבחינות רישוי נוספות בעתיד כמפורט בנוהל פסילת הבחינות המפורסם באתר הרשות.

בהתאם לכך, יינקטו אמצעי ענישה כנגד נבחן שיפגע במשמעת ולא יקפיד על ההוראות והכללים לפני הבחינה, במהלכה ולאחריה.

על כן, הנבחן בבחינות הרישוי נדרש להקפיד הקפדה יתרה על טוהר הבחינה, קיום כלליה, ולהישמע להוראות המשגיחים בבחינה ובכלל זה על להוראות הרשומות מעלה ועל מחברת הבחינה.

שימו לב!

- * במבחן שאלות "סגורות". בכל שאלה מוצעות מספר אפשרויות תשובה. השאלות והתשובות במבחן נוסחו בצורה בהירה ולא תהיה אפשרות לשאול שאלות במהלך הבחינה.
- * עליכם לבחור לכל שאלה את התשובה הנכונה ביותר ולסמנה ב- X במקום המתאים בדף התשובות.
- * עגלו תשובתכם בהתאם למידת הדיוק בהן מופיעות התשובות האפשריות.
- * הציון במבחן נקבע אך ורק על פי הסימונים בדף התשובות.
- * את התשובות עליכם לסמן בעט כחול או שחור.
- * ניתן לבטל סימון תשובה על ידי מילוי כל המשבצת בעט.
- * בשאלות חישוביות יש להראות את אופן החישוב על גבי מחברת הבחינה או על גבי דפי הטיוטה.
- * על כל הטלפונים הניידים להיות מונחים כאשר הם מכובים, על שולחן הנבחן.
- * במהלך הבחינה והיציאה לשרותים חל איסור על החזקת אמצעי תקשורת (לרבות טלפון נייד, מצלמה, שעון חכם ואוזניות), במצב פעיל או כבוי. על הטלפונים הניידים להישאר מונחים כאשר הם מכובים על השולחן במהלך כל הבחינה, גם בזמן יציאת הנבחן לשרותים. שאר המכשירים האלקטרוניים נדרשים להיות מונחים בתיק או על השולחן. לתשומת לבכם הנושא נאכף, ונבחן שיתפס מחזיק באמצעי תקשורת במצב דולק או כבוי מבצע הפרת משמעת חמורה וחשוף לנקיטת אמצעים משמעתיים חמורים.
- * אין להשאיר בידיכם כל מכשיר המחובר לרשת האינטרנט או לרשת הסלולר, בלוטות' או לכל רשת תקשורת שהיא. חל איסור להחזיק בכל מכשיר בעל יכולת תקשורת שהיא. מי שיחשד באחזקת מכשיר כלשהו במהלך הבחינה, בין אם עשה בו שימוש ובין אם לא, חשוף לנקיטת אמצעים משמעתיים חמורים.
- * אין להכניס לאולם הבחינה חומרי לימוד, דפי טיוטה, או כל חומר עזר אחר שאינו מאושר לבחינה.
- * אין לכתוב על השולחן או בכל מקום אחר פרט לדפי חוברת הבחינה. דפי חוברת הבחינה משמשים כדפי טיוטה.

* היציאה לשרותים באישור המשגיח על הכיתה בלבד. אין לצאת מהכיתה במהלך הבחינה לשרותים עם עטים, דפים או כל אמצעי תקשורת (לרבות טלפון נייד, שעון חכם ואוזניות). לפני יציאה לשרותים יש לרוקן את הכיסים מכל חפץ, כולל אוזניות, ניירות, סיגריות ומציתים.

* במהלך הבחינה חל איסור מוחלט לתקשר בדרך כלשהי עם נבחנים אחרים ועם כל גורם מחוץ לחדר הבחינה. נבחן שיחשד כי יצר קשר עם נבחנים אחרים או עם גורמים מחוץ לכיתה חשוף לנקיטת אמצעים משמעתיים חמורים.

בהצלחה!

הנחיות למבחן:

אם לא נאמר במפורש אחרת (בשאלה או בתשובה) הניחו כי :

עקומת הביקוש יורדת משמאל לימין.

עקומת ההיצע עולה משמאל לימין.

גמישות הביקוש נמדדת בערכה המוחלט.

המשק הוא סגור, אלא אם נאמר במפורש, או נובע מהנחות השאלה, שהוא פתוח.

במשק מתקיימים תנאי התחרות המשוכללת.

עקומה גמישה לחלוטין היא מקבילה לציר ה- X.

עקומה בלתי גמישה לחלוטין (קשיחה לחלוטין) היא ניצבת (אנכית) לציר ה- X.

הביקוש לצריכה פרטית תלוי בהכנסה הפנויה בלבד.

הביקוש להשקעה נקייה תלוי בשער הריבית בלבד.

הביקוש לכסף תלוי ברמת התוצר הלאומי ובשער הריבית.

הממשלה אינה משלמת תשלומי העברה.

הפירמות מחלקות את כל רווחיהן.

Yd מסמל הכנסה פנויה.

עירוי חיצוני חיובי הוא גידול בבסיס המוניטארי, כלומר גידול ברזרבות הבנקים + מזומן שבידי הציבור. עירוי חיצוני שלילי הוא הקטנה בבסיס המוניטארי.

עירוי פנימי חיובי הוא הקטנה בכמות המזומן שבידי הציבור.

עירוי פנימי שלילי הוא גידול בכמות המזומן שבידי הציבור.

1. במשק סגור 1,000 משקי בית זהים. ההכנסה החודשית של כל אחד ממשקי הבית היא 1,200 ש"ח. ידוע כי כל משק בית מוציא 40% מהכנסתו החודשית על תפוחי אדמה. דפוס הצריכה הזה מתקיים בכל מחיר של תפוחי אדמה. עקומת ההיצע של תפוחי אדמה היא גמישה לחלוטין, במחיר 30 ש"ח לק"ג תפוחי אדמה.

לפניכם שלוש טענות המתייחסות למשק זה:

I אם הממשלה תטיל מס בגובה 5 ש"ח על כל ק"ג תפוחי אדמה, יהיה המחיר לצרכן 35 ש"ח לק"ג תפוחי אדמה.

II אם משקי הבית ישנו את דפוסי הצריכה שלהם ויוציאו על תפוחי אדמה 50% מההכנסה החודשית, תגדל כמות תפוחי האדמה שכל משק בית צורך בחודש ב- 4 ק"ג.

III אם המשק ייפתח למסחר בינלאומי והמחיר העולמי של תפוחי אדמה יהיה 30 ש"ח לק"ג (הניחו כי המשק הוא משק קטן בשוק העולמי של תפוחי אדמה) תהיה כמות תפוחי האדמה המיובאת בחודש 16,000 ק"ג, בהכרח.

איזו/אילו מהטענות הנ"ל נכונה/ות?

- א. רק טענה I.
- ב. כל הטענות.
- ג. רק טענות I ו- III.
- ד. רק טענות I ו- II.
- ה. כל הטענות שגויות.

2. במשק סגור מייצרים עוגות ופיצות באמצעות עובדים בלבד. בשנה האחרונה הועסקו 10 עובדים בייצור עוגות ו- 10 עובדים בייצור פיצות. בענף העוגות כל עובד מייצר במשך שנה 120 עוגות ובענף הפיצות כל עובד מייצר במשך שנה 210 פיצות. עובד לא יכול לעבור מענף לענף, אלא אם יעבור הכשרה במשך 4 חודשים. במשך חודשי ההכשרה הוא אינו עובד מן המניין והכמויות שהוא מייצר בחודשים אלו אינן נספרות ואינן נכללות בתפוקה, אך אחרי ההכשרה כושר העבודה שלו זהה לזה של העובדים בענף אליו הוכשר. (כלומר, בשנה בה מתבצעת ההכשרה העובד המוכשר עובד, בענף אליו הוכשר, 8 חודשים בלבד). בהתבסס על נתונים אלו איזה מהמשפטים הבאים, המתייחסים לשנה הבאה, הוא הנכון ביותר?

- א. אם המשק מעוניין לייצר 1,600 עוגות, הוא יוכל לייצר לכל היותר 1,400 פיצות.
- ב. המשק אינו יכול לייצר 1,600 עוגות גם אם יקטין את ייצור הפיצות.
- ג. אם המשק מעוניין לייצר 1,600 עוגות, הוא יוכל לייצר לכל היותר 1,050 פיצות.
- ד. ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור עוגה היא 1.75 פיצות.
- ה. ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור עוגה היא 1.33 פיצות.

3. משק מייצר חיטה באמצעות קרקע ופועלים. במשק 10 שדות מסוג א' ו- 10 שדות מסוג ב'. להלן פונקציית הייצור של חיטה בשני סוגי השדות. הנתונים בטון חיטה:

תשומת פועלים	תפוקת חיטה בשדה א'	תפוקת חיטה בשדה ב'
0	0	0
1	25	20
2	30	32
3	34	40
4	36	47

בחישוב תפוקה שולית של גורם ייצור, יש לחשב תמיד לגבי היחידה האחרונה של גורם הייצור.

בהתבסס על נתונים אלו, איזה מהמשפטים הבאים הוא הנכון ביותר?

- א. אם במשק 25 פועלים זהים בכושר עבודתם, אזי התפוקה השולית של הפועלים היא 12 טון חיטה, התפוקה השולית של 10 שדות מסוג א' היא 13 טון חיטה והתפוקה השולית של 10 שדות מסוג ב' היא 8 טון חיטה.
- ב. אם במשק 35 פועלים זהים בכושר עבודתם, אזי התפוקה השולית של הפועלים היא 8 טון חיטה, התפוקה השולית של 10 שדות מסוג א' היא 15 טון חיטה והתפוקה השולית של 10 שדות מסוג ב' היא 12 טון חיטה.
- ג. אם במשק 35 פועלים זהים בכושר עבודתם, אזי התפוקה השולית של הפועלים היא 12 טון חיטה, התפוקה השולית של 10 שדות מסוג א' היא 15 טון חיטה והתפוקה השולית של 10 שדות מסוג ב' היא 12 טון חיטה.
- ד. אם במשק 25 פועלים זהים בכושר עבודתם, אזי התפוקה השולית של הפועלים היא 20 טון חיטה, התפוקה השולית של 10 שדות מסוג א' היא 25 טון חיטה והתפוקה השולית של 10 שדות מסוג ב' היא 20 טון חיטה.
- ה. התפוקה השולית של השדות מושפעת רק ממספר השדות ואיננה מושפעת ממספר הפועלים.

4. במשק מייצרים את המוצרים X ו- Y באמצעות גורם ייצור אחד קבוע וגורם ייצור אחד משתנה.

עקומת התמורה היא קמורה, מחירו העולמי של מוצר X הוא 800 ש"ח ומחירו העולמי של מוצר Y הוא 200 ש"ח. יש להתעלם מהוצאות הובלה. הניחו כי המשק הוא קטן בייצור X וגם בייצור Y.

בהתייחס לנתונים אלה, מה מהבאים נכון?

- א. המשק ייצר רק את מוצר Y.
- ב. המשק ייצר רק את מוצר X.
- ג. לא ניתן לקבוע מה יהיה ההרכב של הייצור במשק זה.
- ד. המשק יצרוך בנקודה בה צריכה של יחידה נוספת של מוצר X מחייבת ויתור על רבע יחידת Y.
- ה. המשק ייצר בנקודה בה העלות האלטרנטיבית השולית לייצור X היא 4 יחידות Y.

5. פירמה מייצרת מוצר X באמצעות גורם ייצור קבוע – מכונות, וגורם ייצור משתנה – פועלים. הפירמה פועלת בשוק תחרותי, היא מייצרת את התפוקה האופטימלית וזוכה לרווח חיובי. עקומות התפוקה השולית והתפוקה הממוצעת של הפועלים עולות בתחילה ואחר כך יורדות. יום אחד הגיע לפירמה כלכלן צעיר והציע לשנות את המדיניות. לפי הצעתו תעסיק הפירמה כמות כזו של פועלים, כך שהתפוקה הממוצעת לפועל תהיה מקסימלית.

אם הצעתו של הכלכלן תתקבל, מה יקרה בפירמה?

- א. יתכן שרווחי הפירמה יגדלו בהשוואה למצב המקורי.
- ב. רווחי הפירמה בהכרח יירדו בהשוואה למצב המקורי.
- ג. ללא נתונים נוספים לא ניתן לקבוע מה יקרה לרווחי הפירמה.
- ד. הפירמה בהכרח תעבור ממצב בו יש לה רווחים למצב שבו יש לה הפסדים.
- ה. לו הפירמה הייתה מעסיקה עובדים בכמות כזו שהתפוקה השולית לפועל תהיה מקסימלית, היא הייתה מגיעה לרווח מקסימלי.

6. במשק מייצרים קמח. עקומת הביקוש ועקומת ההיצע של קמח הן רגילות. בנוסף קיים יבוא של קמח במחיר העולמי (יש להתעלם מהוצאות הובלה). הניחו כי המשק הוא משק קטן בשוק העולמי של קמח ואינו משפיע על מחיר הקמח. עתה החליטה הממשלה להטיל מס, בסכום קבוע של 100 ש"ח לכל טון, על הקמח המיוצר במשק וגם על הקמח המיובא מחו"ל. בשיווי המשקל החדש, הכמות המבוקשת של קמח מסופקת על ידי הייצור המקומי וגם על ידי הייבוא.

בהתייחס לנתונים אלה, מה מהבאים נכון?

- א. מחיר הקמח לצרכן יעלה בפחות מ- 100 ש"ח לטון.
- ב. הייצור המקומי של קמח יישאר ללא שינוי ויבוא הקמח למשק יקטן.
- ג. הייצור המקומי של קמח יישאר לא שינוי וגם יבוא הקמח למשק יישאר ללא שינוי.
- ד. יתכן כי הייצור המקומי של קמח יקטן ויבוא הקמח למשק יישאר ללא שינוי.
- ה. יתכן שהמשק יתחיל לייצא קמח.

7. במשק מגדלים פרחים לשוק המקומי ולייצוא. עקומת ההיצע של פרחים עולה משמאל לימין. גידול הפרחים נעשה באמצעות קרקע, שמהווה גורם ייצור קבוע, ובאמצעות פועלים, שהם גורם הייצור המשתנה היחיד. כל הפועלים מיובאים בשכר קבוע של 10 דולר ליום. מחיר הפרחים בחו"ל הוא 5 דולר לפרח. שער החליפין במצב המוצא הוא 4 ש"ח לדולר ובכל השווקים שוררת תחרות משוכללת. עתה יורד מחירו של הדולר בעולם וכתוצאה מכך יורד שער החליפין ל- 3 ש"ח לדולר (ייסוף של השקל).

מה תהיה השפעת השינוי בכל השווקים הרלוונטיים? (הניחו כי גודל התזוזה האנכית בעקומת ההיצע של פרחים שווה לתזוזה האנכית בעקומת הביקוש לפרחים העומדת בפני המשק).

- א. כמות הפרחים המיוצאת תגדל ומספר הפועלים המיובאים יגדל אף הוא.
- ב. כמות הפרחים המיוצאת לא תשתנה וכמות הפועלים המיובאים תקטן.
- ג. חסרים נתונים כדי לקבוע מה יהיה כיוון השינוי בכמות המיוצאת של פרחים וגם כדי לקבוע מה יקרה למספרם של הפועלים המיובאים.
- ד. כמות הפרחים המיוצאת תקטן וכמות הפועלים המיובאים לא תשתנה.
- ה. כמות הפרחים המיוצאת לא תשתנה וכך גם כמות הפועלים המיובאים.

8. ידוע כי בגלל התייקרות חומרי הגלם לייצור בירה, עלה מחיר הבירה בשנה האחרונה ב- 10% ואילו הוצאות הצרכנים על בירה, באותה תקופה, עלו ב- 5%.

בהתייחס לנתונים אלה, מה מהבאים נכון?

- א. גמישות הביקוש לבירה קטנה מ- 1 (בערכה המחלט).
- ב. גמישות הביקוש לבירה גדולה מ- 1 (בערכה המחלט).
- ג. גמישות הביקוש לבירה שווה ל- 1 (בערכה המחלט).
- ד. יתכן כי עקומת הביקוש לבירה עולה משמאל ימין.
- ה. חסרים נתונים כדי לקבוע האם גמישות הביקוש לבירה גדולה או קטנה מ- 1.

9. מוצר X מיוצר במשק בתנאי תחרות משוכללת. קיים גם יבוא של המוצר במחיר העולמי. הניחו כי המשק הוא משק קטן בשוק העולמי של X . יש להתעלם מהוצאות הובלה. הממשלה מעוניינת להקטין את הייבוא והיא בוחנת שתי הצעות:
1. הטלת מכס בגובה 20 ש"ח על כל יחידת X מיובאת.
 2. מתן סובסידיה בגובה 25 ש"ח לכל יחידת X המיוצרת במשק.
- הניחו כי לאחר יישום כל אחת מההצעות, עדיין יתקיים יבוא של X . בהתייחס לנתונים אלה, איזה מהמשפטים הבאים הוא הנכון ביותר?

- א. גם הצרכנים של X וגם היצרנים המקומיים של X יעדיפו את הצעה 1.
- ב. לא ניתן לדעת איזו משתי ההצעות תביא להרחבה גדולה יותר בייצור המקומי של X .
- ג. גם הצרכנים של X וגם היצרנים המקומיים של X יעדיפו את הצעה 2.
- ד. היצרנים המקומיים של X יעדיפו את הצעה 2 וצרכני X יעדיפו את הצעה 1.
- ה. היצרנים המקומיים של X יעדיפו את ההצעה שתביא לצמצום גדול יותר ביבוא X .

10. איזה מהמשפטים הבאים הוא הנכון ביותר?

- א. אם לא כל גורמי הייצור מועסקים, לא ייתכן שהמשק מייצר על גבי גבול אפשרויות הייצור שלו.
- ב. אם המשק נמצא על גבי גבול אפשרויות הייצור שלו, בהכרח כל גורמי הייצור מועסקים.
- ג. אם כל גורמי הייצור של המשק מועסקים, בהכרח מייצר המשק על גבי גבול אפשרויות הייצור שלו.
- ד. תוספת של גורמי הייצור תמיד תזיז ימינה ולמעלה את גבול אפשרויות הייצור של המשק.
- ה. יתכן שהמשק איננו נמצא על גבי גבול אפשרויות הייצור שלו, גם אם ידוע שכל גורמי הייצור של המשק מועסקים.

11. משק סגור היה בשנת 2024 במצב של שיווי משקל בתעסוקה מלאה. בסוף השנה התעוררו חששות למשבר כלכלי. כתוצאה מכך, החליטו משקי הבית כי בשנת 2025 יצמצמו את צריכתם ויגדילו את החיסכון שלהם בסכום של 100 מיליון ש"ח. הניחו כי במשק זה הביקוש לכסף אינו תלוי ברמת ההכנסה הלאומית, הביקוש להשקעה תלוי בשער הריבית בלבד והממשלה גובה מס הכנסה בשיעור של 10%. מה תהיה השפעת השינוי בהתנהגות משקי הבית על הנתונים המאקרו-כלכליים של המשק בשנת 2025?

- א. הצריכה הפרטית תקטן בסכום קטן מ-100 מיליון ש"ח. התוצר הלאומי הנקי יקטן בפחות מ-100 מיליון ש"ח ותיווצר אבטלה, סך המיסים שגובה הממשלה יקטן.
- ב. הצריכה הפרטית תקטן ב-100 מיליון ש"ח, התוצר הלאומי הנקי יקטן ב-100 מיליון ש"ח וסך המיסים שגובה הממשלה יקטן.
- ג. החיסכון האישי יגדל ב-100 מיליון ש"ח.
- ד. החיסכון האישי לא ישתנה.
- ה. התוצר הלאומי הנקי יגדל.

12. במשק סגור ידוע כי המכפיל הקיינסיאני הוא 4 והנטייה השולית לחסוך מתוך ההכנסה הפנויה היא 0.25. המשק מצוי בשיווי משקל באבטלה. הממשלה החליטה להגדיל את הצריכה הציבורית בגודל הפער הדפלציוני ולממן את ההוצאה באמצעות העלאת מיסים. מה צפוי שיקרה במשק?

- א. אם הביקוש לכסף תלוי בתוצר הלאומי, לא ניתן לדעת מה יקרה להשקעה הפרטית.
- ב. אם הביקוש לכסף תלוי בתוצר הלאומי, הצריכה הפרטית וההשקעה הפרטית יגדלו.
- ג. אם הביקוש לכסף אינו תלוי בתוצר הלאומי, הריבית במשק תרד.
- ד. אם הביקוש לכסף תלוי בתוצר הלאומי, ההשקעה הפרטית תקטן.
- ה. אם הביקוש לכסף תלוי בתוצר הלאומי, המשק יגיע לשיווי משקל בתעסוקה מלאה.

13. להלן נתונים המתייחסים למשק פתוח בשנה שעברה (במיליוני ש"ח):

מיסים נטו: 1,600

חיסכון אישי: 300

רווחים שלא חולקו: 100

צריכה ציבורית: 1,800

עודף יבוא: 200

מה היה גודלה של ההשקעה המקומית הנקייה (השקעה נקייה במשק) בשנה שעברה?

א. 200

ב. 100

ג. 300

ד. 500

ה. 400

14. להלן פונקציות הביקוש במשק פתוח, בו שער החליפין קבוע וגם שער הריבית קבוע:

$$C = 400 + 0.8 Y_d$$

$$I = 200$$

$$G = 300$$

$$T = 0.25 Y$$

$$X = 150$$

$$M = 50 + 0.1 Y$$

רמת התוצר הלאומי של תעסוקה מלאה במשק היא 5,000.

בהתייחס לנתונים אלה, מה מהבאים נכון?

א. המשק יהיה בשיווי משקל ברמת תוצר לאומי 2,500 והחיסכון הממשלתי יהיה 325.

ב. המשק יהיה בשיווי משקל ברמת תוצר לאומי 2,000, החיסכון הממשלתי יהיה 200 וההשקעה הנקייה של המשק תהיה 100.

ג. המשק יהיה בשיווי משקל ברמת תוצר לאומי 2,500 והחיסכון של המשק יהיה 200.

ד. החיסכון הממשלתי יהיה 295 וההשקעה הנקייה של המשק תהיה 200.

ה. המשק יהיה בשיווי משקל בתעסוקה מלאה.

15. הניחו מודל קיינסיאני במשק סגור.

אם ידוע כי המשק נמצא בשיווי משקל באבטלה, איזה מהמשפטים הבאים נכון?

- א. ברמת התוצר הלאומי של תעסוקה מלאה, החיסכון המתוכנן שווה להשקעה המתוכננת.
- ב. ברמת התוצר הלאומי בה נמצא המשק, החיסכון המתוכנן נמוך מההשקעה המתוכננת.
- ג. ברמת התוצר הלאומי בה נמצא המשק, החיסכון המתוכנן שווה להשקעה המתוכננת.
- ד. ברמת התוצר הלאומי של תעסוקה מלאה, החיסכון המתוכנן קטן מההשקעה המתוכננת.
- ה. ברמת התוצר הלאומי בה נמצא המשק, החיסכון המתוכנן גבוה מההשקעה המתוכננת.

16. מה מהבאים מהווה שינוי בצריכה הציבורית?

- א. שכר המורים והגננות עלה בעקבות חתימה על הסכם עבודה חדש בין משרד החינוך לבין ארגוני המורים.
- ב. הממשלה העלתה את שיעורי מס ההכנסה החל על השכירים במשק.
- ג. בעקבות לחץ ציבורי העלה הביטוח הלאומי את הקיצבאות לילדים ולקשישים.
- ד. מחיר מוצרי החלב עלה בעקבות הקטנה בסובסידיות למוצרי חלב.
- ה. שולם מענק למשפחות של המשרתים במילואים.

17. להלן נתונים על העיסקאות הבינלאומיות של המשק בשנה האחרונה (הנתונים במיליוני דולר): יצוא סחורות ושירותים: 400, העברות חד צדדיות שהתקבלו: 300, הלוואות לזמן קצר שהתקבלו: 40, הלוואות לזמן ארוך שנפרעו על ידי המדינה: 60, השקעות ישירות במשק שבוצעו על ידי גורמים זרים: 100, יתרות מט"ח של המשק עלו השנה ב- 220.

על סמך נתונים אלו, מה היה גודלו של יבוא הסחורות והשירותים למשק בשנה האחרונה?

- א. 800 מיליון דולר.
- ב. 560 מיליון דולר.
- ג. מיליון דולר.
- ד. 1,000 מיליון דולר.
- ה. 300 מיליון דולר.

18. ידוע כי במשק פתוח הצריכה הפרטית בשנה שעברה הייתה גדולה יותר מהתוצר הלאומי הנקי.

מה מהבאים ניתן להסיק מעובדה זו לגבי השנה שעברה?

- א. ההשקעה המקומית הנקייה (השקעה נקייה במשק) בהכרח הייתה שלילית.
- ב. יתכן שהחיסכון של המשק היה גדול מ-0.
- ג. לא ניתן להסיק דבר לגבי החיסכון של המשק, משום שחסר נתון אודות הצריכה הציבורית.
- ד. ההשקעה הנקייה של המשק בהכרח הייתה שלילית.
- ה. אם תקציב הממשלה היה מאוזן, יתכן שההשקעה הנקייה של המשק הייתה גדולה מ-0.

19. הניחו מודל קיינסיאני פשוט עם שער ריבית קבוע. הנטייה השולית לצרוך מתוך ההכנסה הפנויה היא 0.6, הנטייה השולית להשקיע מתוך התוצר הלאומי שווה 0.2 והנטייה השולית לייבא מתוך התוצר הלאומי שווה 0.15. הצריכה הציבורית והייצוא אינם תלויים בגודל התוצר הלאומי. קיים מס הכנסה בשיעור 25% מהתוצר הלאומי. המשק מצוי בשיווי משקל באבטלה. עתה מגדילה הממשלה את תשלומי ההעברה למשפחות בסך 100. (תשלומי העברה פטורים ממס הכנסה).

מה יקרה לגירעון בתקציב הממשלה?

- א. לא ישתנה.
- ב. יגדל ב-100.
- ג. יגדל ב-70.
- ד. יקטן ב-100.
- ה. יקטן ב-70.

20. משק סגור נמצא ברמת תוצר לאומי של תעסוקה מלאה שהיא 1,000 ורמת התוצר הלאומי של שיווי משקל היא 1,400. במשק לא קיים מס הכנסה, הנטייה השולית לצרוך מתוך ההכנסה הפנויה היא 0.8. הביקוש להשקעה אינו תלוי בגודל התוצר הלאומי ורמת הצריכה הציבורית המתוכננת היא 150.

בהתבסס על נתונים אלו, איזה מהמשפטים הבאים הוא הנכון ביותר?

- א. כדי להגיע לשיווי משקל בתעסוקה מלאה על הממשלה להקטין את הצריכה הציבורית ב-125.
- ב. אם הממשלה לא תעשה דבר, הפער האינפלציוני ייסגר מבלי שיחול במשק כל שינוי ריאלי.
- ג. אם הבנק המרכזי יקנה אג"ח מהציבור, הפער האינפלציוני ייסגר.
- ד. הממשלה צריכה להגדיל את הצריכה הציבורית.
- ה. כדי להגיע לשיווי משקל בתעסוקה מלאה צריכה הממשלה להטיל מס קבוע בגודל 100.

מספר שאלה	תשובה נכונה	תוכן התשובה הנכונה
1	ד	(ד) רק טענות I ו-II.
2	ג	(ג) אם המשק מעוניין לייצר 1,600 עוגות, הוא יוכל לייצר לכל היותר 1,050 פיצות.
3	א	(א) אם במשק 25 פועלים זהים בכושר עבודתם, אזי התפוקה השולית של הפועלים היא 12 טון חיטה, התפוקה השולית של 10 שדות מסוג א' היא 13 טון חיטה והתפוקה השולית של 10 שדות מסוג ב' היא 8 טון חיטה.
4	ה	(ה) המשק ייצר בנקודה בה העלות האלטרנטיבית השולית לייצור X היא 4 יחידות Y.
5	ב	(ב) רווחי הפירמה בהכרח יירדו בהשוואה למצב המקורי.
6	ב	(ב) הייצור המקומי של קמח יישאר ללא שינוי ויבוא הקמח למשק יקטן.
7	ד	(ד) כמות הפרחים המיוצאת תקטן וכמות הפועלים המיובאים לא תשתנה.
8	א	(א) גמישות הביקוש לבירה קטנה מ-1 (בערכה המחלט).
9	ג	(ג) גם הצרכנים של X וגם היצרנים המקומיים של X יעדיפו את הצעה 2.
10	ה	(ה) יתכן שהמשק איננו נמצא על גבי גבול אפשרויות הייצור שלו, גם אם ידוע שכל גורמי הייצור של המשק מועסקים.
11	א	(א) הצריכה הפרטית תקטן בסכום קטן מ-100 מיליון ש"ח. התוצר הלאומי הנקי יקטן בפחות מ-100 מיליון ש"ח ותיווצר אבטלה, סך המיסים שגובה הממשלה יקטן.
12	ד	(ד) אם הביקוש לכסף תלוי בתוצר הלאומי, ההשקעה הפרטית תקטן.
13	ה	(ה) 400
14	ב	(ב) המשק יהיה בשיווי משקל ברמת תוצר לאומי 2,000, החיסכון הממשלתי יהיה 200 וההשקעה הנקייה של המשק תהיה 100.
15	ג	(ג) ברמת התוצר הלאומי בה נמצא המשק, החיסכון המתוכנן שווה להשקעה המתוכננת.
16	א	(א) שכר המורים והגננות עלה בעקבות חתימה על הסכם עבודה חדש בין משרד החינוך לבין ארגוני המורים.
17	ב	(ב) 560 מיליון דולר.
18	ד	(ד) ההשקעה הנקייה של המשק בהכרח הייתה שלילית.
19	ג	(ג) יגדל ב-70.
20	ה	(ה) כדי להגיע לשיווי משקל בתעסוקה מלאה צריכה הממשלה להטיל מס קבוע בגודל 100.